Конкурс Специалистов

Конкурс Специалистов - это второй этап  "Эрудит-марафона учащихся"  ЭМУ.

Как подать заявку

Приём заявок на конкурс начнется с 14 декабря 2009 года. Если Ваша школа участвовала в конкурсе Эрудитов, то Вы сможете подать заявку через Личный Кабинет школы. Если Ваша школа участвует в первый раз и Личного Кабинета у Вас ещё нет - самое время его завести. Для этого нажмите кнопку "РЕГИСТРАЦИЯ" на правой панели нашего сайта (эта кнопка появится с 14 декабря). После регистрации вы сразу же получите доступ к виртуальному Кабинету вашей школы в системе. На указанный вами почтовый ящик придёт подтверждение. Это проверка, что вы правильно указали e-mail адрес. Кликните по ссылке, полученной в письме, зайдите в Кабинет и распечатайте квитанцию для оплаты (для участников из России) или памятку по оплате (для участников из Белоруссии, Казахстана и Украины). В дальнейшем, конкурсные задания, инструкции, анкеты, результаты и другие материалы будут выкладываться именно здесь - в вашем  Личном Кабинете. Здесь вы можете изменить данные о школе, проверить дошла ли оплата конкурсов, дошли ли результаты и многое другое. При возникновении вопросов или проблем, просим вас обращаться в гостевую книгу, писать на e-mail или звонить на наши  телефоны. 

NB (Обратите внимание): мы принимаем только одну общую заявку от школы. Если кто-то из учителей Вашей школы уже участвует в конкурах ЭМУ, то Вам следует присоединиться к заявке этого педагога. Одна заявка от школы нужна нам, чтобы избежать путаницы при рассылке наградных материалов. Если от одной школы мы получим несколько заявок, они будут автоматически объединены.

Напоминаем, если Вы оплатили участие, но НЕ ПОДАЛИ ЗАЯВКУ, Вы не сможете принять участие в конкурсе. После подачи заявки Вам ОБЯЗАТЕЛЬНО в этот же день придёт электронное письмо-подтверждение. Если в этот день вы ответного письма не получили, скорее всего, вы указали в заявке неправильный e-mail. В данном случае, либо подавайте заявку повторно, либо свяжитесь с нами. Не пускайте дело на самотёк, иначе ваши учащиеся не смогут принять участие в конкурсе Специалистов.

Цель конкурса

В увлекательной форме соревнования, произвести мониторинг уровня развития у детей ключевых компетентностей, мотивировать участников на участие в следующих этапах-конкурсах, выявить предметные способности учащихся.

Участники конкурса Специалистов

Все желающие учащиеся 1, 2, 3, 4 классов общеобразовательных учреждений России и стран СНГ без предварительного отбора. Учащийся может принять участие в любом количестве предметных раундов.

Содержание конкурса

Участникам предлагаются конкурсные задания (тесты) по шести предметам: 

1. русский язык

2. математика

3. информатика

4. окружающий мир 

5. английский язык 

6. литературное чтение

Каждый тест для учащихся 3-4-х классов состоит из 15 вопросов, для учащихся 2-х классов - из 10 вопросов, для 1-х классов - из 8 вопросов. Используемые типы заданий: вопросы с открытым кратким ответом, с выбором ответа, с множественным выбором, на соответствие, на составление последовательности.

Задание по каждому предмету составлено в едином формате на основе компетентностного подхода. Каждый тест структурно состоит из заданий, направленных на формирование ключевых компетентностей: компетентности разрешения проблемы (самоорганизационные), информационной компетентности, коммуникационной компетентности, и логических общеучебных умений и навыков. Каждый вопрос проверяет степень владения ребенком каки-либо аспеком одной из данных ключевых компетентностей. Каждый ребёнок имеет право участвовать в нескольких предметах (это даже рекомендуется, так как в результате его личная карта развития будет более полной и разносторонней). Рекомендуется участие учащихся по трём и более предметам. Время выполнения заданий одного предметного конкурса - не более 30 минут.

Порядок проведения конкурса

Конкурс Специалистов проводится в школах. Администрация школ на добровольной основе знакомит педагогический коллектив, учащихся и родителей с условиями проведения Конкурса Специалистов. На выбор предлагаются электронный (компьютерный) и комбинированный (компьютерно-бумажный) варианты тестирования. Конкурсные задания и тестовая оболочка (ТО) будут размещены в Личном Кабинете школы. Пароль для доступа в Личный Кабинет раздел будет выдан при регистрации на конкурс. Школа в назначенное время копирует материалы конкурса (задания, инструкцию и ТО), устанавливает ТО на компьютеры в кабинете информатики. При электронной форме проведения Конкурса участники решают задания на компьютерах. Файлы результатов архивируются и отправляются в оргкомитет через Личный Кабинет. При комбинированной форме проведения конкурса участники выполняют работы в классе на бумаге и вписывают ответы в специальную форму. После проведения конкурса учитель собирает работы учащихся и вносит их в компьютер, пользуясь ТО. Результаты отправляются в оргкомитет конкурса через Личный Кабинет. Рекомендуем при выборе электронного варианта тестирования предоставлять участникам задания, распечатанные на бумаге.

Сроки проведения конкурса

Приём заявок и целевых взносов на участие в конкурсе Специалистов производится с 14 декабря и заканчивается 31 января 2010 года. При возникновении у школ трудностей с регистрацией на участие, копированием конкурсных материалов и установкой ТО, школьный оргкомитет должен связаться с «Центром Развития Молодёжи». Конкурс состоится с 1 по 28 февраля 2010 года. Школа самостоятельно имеет право выбирать дни и время для проведения предметных раундов в течение указанного срока. Таким образом, карантин, актированные дни, болезнь учащихся не приведут к срыву графика. Настоятельно рекомендуем формировать школьный график проведения предметных конкурсов таким образом, чтобы между каждым конкурсом оставалось хотя бы три дня. Лучший вариант - один предметный раунд в неделю. Ваши ученики, в силу своих возрастных особенностей, быстро утомятся и потеряют интерес к ЭМУ, если столкнутся с необходимостью выполнить несколько тестов подряд, без ощутимого перерыва. Задания конкурса выполняются каждым учащимся индивидуально в своей школе по материалам, полученным в оргкомитете. Отсчёт времени начинается после проведения инструктажа и подписания работ. Файлы с результатами должны быть подгружены в Личные Кабинеты не позднее 7 марта 2010 года . Результаты конкурса Специалистов и наградные материалы будут отправлены в школы до 22 марта 2010 года.

Стоимость участия в конкурсе

Взнос за участие в конкурсе – 60 рублей от каждого участника при участии в любом одном предметном раунде. При участии в нескольких предметных раундах взнос за каждый предмет, начиная со второго, составляет 50 рублей. (Например, при участии в трёх предметных раундах участник оплачивает 60 + 50 + 50 = 160 руб). Взнос каждого участника состоит из двух частей. Первая часть - 10 (десять) рублей – остаётся в школе и расходуется на выплату комиссии за денежный перевод, тиражирование заданий, оплату оператора ПК, вносящего результаты в ТО. Вторая часть – 50 рублей за участие в одном раунде, или 100 рублей за участие в двух раундах, или 150 рублей за участие в трёх раундах, или 200 рублей за участие в четырёх раундах, или 250 рублей за участие в пяти раундах, или 300 рублей за участие в шести раундах, отправляется на счет АНО « Центр Развития Молодежи». Квитанцию об оплате Вы сможете скачать в Вашем Личном Кабинете после регистрации на конкурс. Оплата производится ЕДИНЫМ ПЛАТЕЖОМ ОТ ШКОЛЫ. По возможности, просим Вас отсканировать квитанцию об оплате и отправить нам по e-mail.
