	Информационная карта инновационного опыта участника ПНП «Образование»

	1. Общие сведения

	ФИО автора опыта
	Учреждение, в котором работает автор опыта, адрес с индексом
	Должность с указанием преподаваемого предмета
	стаж работы в должности

	Бажанова Татьяна Генриховна
	МОУ лицей №97 Калининского района города Челябинска.

454128 Челябинск, улица Чичерина, 

дом 27 «Б»

Контактный телефон: (8 351) 796-89-74
Факс: 794-12-51, 796-89-74

E-mail: licey97@gmail.com.http://www.licey97.ru.
	учитель географии
	35 лет


	2. Сущностные характеристики опыта

	1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО)
	Развитие познавательных, исследовательских и творческих способностей учащихся на основе использования современных образовательных технологий, индивидуальной работы по обучению одаренных детей.

	2. Источник изменений 
	 Недостаточно высокий уровень эффективности традиционных образовательных технологий при изучении географии в современном информационном пространстве. Противоречие между увеличивающимся объемом информации и старыми способами её обработки и усвоения. Необходимость включения новых средств обучения для формирования предметных компетенций. Отсутствие достаточных знаний об особенностях проявления детской одаренности, видовом ее разнообразии.

	3. Идея изменений 
	Идея изменений в обучении  новым способам работы с информацией, которые можно использовать при обучении географии. Формирование содержания образования  и комплекса методик с опорой на интеграционные процессы в науке и культуре, в том числе  информационно-коммуникационные технологии. Использование ИКТ для систематизации знаний и умений. Использование методики развивающего, проблемного обучения. Работа по обучению одарённых детей.


	4. Концепция изменений 
	Концепция изменений включает использование традиционных и современных педагогических технологий для повышения эффективности процесса обучения. Организация поисково-исследовательской деятельности на уроке и во внеурочной деятельности при открытии нового знания с использованием базовых межпредметных моделей деятельности.

Аналог: проблемное обучение.

Преимущества: наличие инструментов (моделей) организации  информации, которые могут быть использованы   в разных темах; совместимость как с развивающими, так и с традиционными методиками; направленность на развитие познавательной активности, нестандартности и креативности мышления. Усиление практической и прикладной направленности обучения. Создание соответствующей образовательной  среды для одаренных детей.


	5. Условия реализации изменений
	Наличие в кабинете АРМ учителя, ЦОРов,  комплектов разноуровневых тестовых заданий.
Мониторинг образовательных достижений учащихся.
Создание мультимедийных презентаций  по географии. Личностно-профессиональные качества педагога: научно-методические знания в области преподавания географии, новый тип педагогического мышления, ИКТ-компетентность педагога.
Духовно-материальное пространство школы.


	6. Результат изменений
	Повышение познавательной активности учащихся в урочной и внеурочной деятельности.

Развитие проектной и исследовательской деятельности. Выступления на олимпиадах и творческих конкурсах разного уровня.


	7. Публикации о педагогическом опыте
	1. «Домашнее задание в системе  реализации  опыта  творческой деятельности учащихся». Статья представлена в INTERNET school. Ru. 2005 год.
2.Бажанова Т.Г., Захаров С.Г., Арлашов С., Кудрявцев О.  «К вопросу об устойчивом водоснабжении г. Челябинска». Проблемы географии Урала и сопредельных территорий. Материалы II межрегиональной научно-практической конференции (20—22 апреля 2006 г.). Федеральное агентство по образованию и науке Российской Федерации; Челябинск, 2006.

3.Бажанова Т.Г. в составе группы учителей географии школ ГУО. Программа для подготовки к ЕГЭ. Челябинск, ГУО, 2005 год.

4. «Внедрение задач практической направленности с целью формирования политических, социальных компетенций, связанных с жизнью в общекультурном обществе». Современный урок  географии. Методический сборник. Методическое объединение учителей географии Калининского района. Челябинск, 2007.

5.«Домашнее задание в системе  реализации  опыта  творческой деятельности учащихся». Реализация лицейского компонента в образовательном прцессе МОУ лицея № 97 г.Челябинска. Сборник статей преподавателей МОУ лицея № 97 г. Челябинска.




	3. Описание инновационного опыта учителя

	
 Основной целью  своей работы  считаю повышение качества обученности учащихся. 

Для успешного усвоения общеучебных и специальных предметных компетенций, с целью реализации дифференцированного подхода  я разработала  и практикую систему мониторинга, систему контроля за усвоением основных дидактических единиц по разделам и темам, систему поэлементного анализа усвоения основных учебных компетенций. Дифференцированный подход, организованный по уровню умственного развития (уровню достижений) учащихся, использование разноуровневых заданий способствуют выявлению и максимальному развитию задатков и способностей учащихся. Мониторинг направлен на выявление уровня знаний содержания учебного материала, умений объяснять, анализировать, составлять характеристики географических объектов и т. д. Тщательно спланированная работа по отслеживанию уровня сформированности знаний, анализ результатов позволяет мне добиваться лучших результатов. 

       На учебных занятиях, кроме традиционных уроков, активно  использую также другие формы, обеспечивающие деятельностный подход и повышение практической направленности обучения. Современные технологии  сочетаю  на уроке в зависимости от содержания материала и уровня подготовки учащихся. Использую различные формы организации учебной деятельности: семинары, практических занятия, уроки–лекции, уроки–диспуты, интегрированные уроки; использую ресурсы дистанционных образовательных технологий (Интернет-школа «Просвещение.ru»); нестандартные методы обучения: урок-путешествие, урок-экскурсия, викторина, «творческая лаборатория». Все это помогает мне   включению в активную работу  на уроке и интеллектуально пассивных детей, которые в игровых и занимательных ситуациях спокойно решают проблемы, недоступные им в стандартной  учебной деятельности.

 Навыки  поисково-исследовательской деятельности формирую через   использование проблемных, развивающих и творческих заданий. Предлагаю кроссворды, ребусы, викторины.  Такие задания способствуют формированию устойчивого интереса к предмету, успешному интеллектуальному развитию и формированию положительной мотивации к учению. В качестве творческих заданий учащиеся разрабатывают учебные проекты по решению различных задач, в т.ч. нестандартных, использую при выборе тем исследования принцип интеграции с предметами естественно - научного цикла.
Активное участие школьников в олимпиадах по  географии подтверждает высокий познавательный интерес к предмету. 
 На занятиях при подготовке к олимпиадам  использую большое количество дополнительной литературы, в том числе краеведческого характера, которой располагает кабинет, ЦОРы, Интернет. 

Основная цель научно-исследовательской деятельности – развитие аксеологического (ценностного), гносеологического (познавательного) и коммуникативного потенциала личности каждого воспитанника. 

 Планируя задачи научно – исследовательской деятельности,   учитываю  не  только  всеобщие требования  к  школе,  но  и  актуальные  цели,  возникающие  под   влиянием современных социально-экономических процессов. Сегодня социальная ситуация диктует потребность в выпускнике школы как человека, владеющего способами и средствами сохранения и развития себя как личности. Исходя из этой цели, я вижу своё место в школе. Моя цель как учителя географии – эффективное содействие развитию и проявлению ребенком своих личностных качеств, формирование его индивидуальности, способности к нравственной, познавательной и творческой реализации своих возможностей. 

При организации научно-исследовательской деятельности ставлю перед собой следующие задачи: 

1) развивать у учащихся систему научных знаний и обеспечивать освоение ими способов человеческой деятельности;

2) оказывать помощь учащимся в раскрытии и развитии индивидуальных познавательных процессов и интересов; 

3) помогать ребёнку в формировании положительной Я‑концепции, развитии творческих способностей. 

 Преодолеть кризисные моменты в творчестве учащихся помогает изменение формы планирования учебного материала с той целью, чтобы каждый ученик имел возможность «попробовать себя» в различных видах деятельности, не просто приобрел определенные навыки, а умел выражать свое душевное отношение к окружающему миру.
     Работа по данной проблеме строится в тесном взаимодействии с психологической службой, которая помогает осуществлять диагностику способностей детей, на основе которой намечается дальнейшее развитие творческой личности.
 Научно-исследовательская деятельность осуществляется по  индивилуальным планам  работы с одаренными учащимися. 

     Результатом  работы является 20 призовых мест, из них первых – 8, в т. ч. 3 - регионального уровня,   1 – федерального уровня, вторых мест -5, в т.ч. 3 – регионального уровня, третьих мест – 6, в т.ч. 3 –регионального уровня. 

В краеведческой конференции «Челябинск - Юбилейный» стали Лауреатами районного конкурса исследовательских работ и городской краеведческой конференции.

В рамках Российской социальной программы для молодежи и школьников «Шаг в будущее» учащиеся заняли 9 призовых мест: 4 на городских конференциях (1 место – 2, 2 место – 1, 3 место - 1); 4 призовых места на конференциях регионального уровня. Тезисы работ опубликованы в каталоге соревнований молодых исследователей «Шаг в будущее» в Уральском федеральном округе, (Челябинск).

 На соревновании молодых исследователей «Шаг в будущее» в Уральском федеральном округе приняло участие 2 ученика и было представлено 2  работы:  отмечены  Дипломом и Свидетельством.

 
Ученик 11м класса Арлашов Семен стал участником XIV Всероссийской научной конференции молодых исследователей «Шаг в будущее» в Москве, где завоевал  Диплом I степени. Кроме того, он получил на XIV Всероссийской научной конференции молодых исследователей «Шаг  в будущее» Диплом МГТУ им. Н.Э. Баумана в профессиональной номинации «Лучшая работа по экологии техносферы» и был включен в состав Национальной делегации Российской Федерации для участия в Европейской научной выставке «ЭКСПО-НАУКА» /ESE’2008 (г. Будапешт, Венгрия, июль,2008 года).

В рамках Уральской региональной конференции юных исследователей «Интеллектуалы  XXI века» заняли  7 призовых мест, в т.ч. 6 регионального уровня (первых мест - 2, вторых мест -  3, третьих мест – 1). 

В рамках областного туристко-краеведческого движения «Отечество» стали призерами районного, городского, областного конкурсов. В результате ученик 11м класса Арлашов Семен в апреле 2007 года стал участником Финала Всероссийской олимпиады по школьному краеведению «Отечество» и был награжден Грамотой.

О результатах научного исследования учащиеся докладывали  на II межрегиональной научно-практической конференции «Проблемы географии Урала и сопредельных территорий». Научно-исследовательская работа «Проблемы географии Урала и сопредельных территорий» опубликована в  материалах II межрегиональной научно-практической конференции (Федеральное агентство по образованию и науке Российской Федерации; ЧГПУ, Челябинск, 2006). 

В течение 2006-2007 учебного года я приняла участие в  качестве научного руководителя в региональном форуме «Интернет - музей». Было представлено 3 научно-исследовательские работы по темам: 

· «Динамика современного гидроэкологического режима Челябинского Шершневского водохранилища в зимний период»

· «Современное гидроэкологическое состояние Челябинского Шершневского водохранилища»

· «Качество вод Шершневского водохранилища»

       Создание кабинета, оборудованного АРМ учителя, мультимедийным проектором, комплектом обучающих программ и коллекцией ЦОРов, позволяет мне внедрять ИКТ, учить учащихся добывать и обрабатывать информацию с помощью современных компьютерных средств. На занятиях использую как опубликованные ЦОРы, так и создаваемые мною  и самими учащимися презентации


	IV.Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	Опыт работы рекомендуется для распространения на муниципальном и региональном уровнях.

	Фамилия, имя, отчество эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
	Зеленина Ирина Григорьевна, заместитель директора по научно-методической работе МОУ лицея №97
 г. Челябинска. 
454128 Челябинск, улица Чичерина,    дом 27 «Б».
Контактный телефон: (8 351) 796-89-74.
Факс: 794-12-51, 796-89-74.
E-mail: licey97@gmail.com.http://www.licey97.ru.


	V. Информационные характеристики опыта



	Характеристики инновационного опыта
	Обучение

	1. Ценности и ценностные ориентации
	Высокий уровень образовательных достижений учащихся, познавательная активность. Научно-теоретическое мышление,  учебно-исследовательская  деятельности учащихся.


	2. Цели и задачи(противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.)
	Развитие у школьников самостоятельности и способности к самоорганизации; готовность к сотрудничеству, развитие способности к созидательной деятельности.
 Выявить явно и потенциально одарённых детей и использовать специальные педагогические технологии, которые помогут адаптироваться детям не только в предметной творческой деятельности, но и в конкретных ситуациях.
    Для достижения этих целей  необходимо решить следующие задачи:

1.Усилить практическую ориентацию: достижение оптимального сочетания теоретических и практических знаний; направить образовательный процесс не только на усвоение знаний, но и на развитие способностей мышления, выработку практических навыков; изучение закономерностей и процессов,  на овладение способами работы с географической информацией, на формирование собственной аргументированной позиции, а не набора фактов; расширение различного рода практикумов, интерактивных и коллективных форм работы. 
2.Изменить методы обучения, расширив вес тех из них, которые формируют практические навыки анализа информации, самообучения. Поднять роль самостоятельной работы учащихся.
3.Создать условия для формирования и развития творческих   способностей учащихся в деятельности; содействовать выбору индивидуального пути образования и развития ребёнка; обеспечить ребёнку комфортную эмоциональную сферу - "ситуацию успеха".

Реализовать обозначенные выше цели можно  при условии качественного совершенствования методической подготовки и культуры. Определяющим фактором в этой подготовке является овладение современными педагогическими технологиями, призванными преодолеть противоречие в системе образования между новыми целями процесса обучения и "классическим" содержанием образования, традиционными формами и методами обучения.
 В этих условиях необходимо следующее:
· Поиск содержания материала максимально приближенного к жизни, отражающего географическую картину мира.

· Поиск наглядных и содержательных экспериментов и задач с учетом системы географических знаний.

· Организация ситуаций, которые не сообщаются в готовом виде, а добывающиеся через постановку проблемы.

· Приоритет деятельности учащихся в различных формах: разработка и реализация различных учебных проектов как важной формы самостоятельной учебной работы; анализ литературных источников; экспериментальных задач.

· Организация образовательного пространства (сотруд-ничество с институтами, лабораториями и другими социальными объектами).

· Использование различных учебных пособий, в том числе, и новых информационных технологий и информационных источников.
· Повышать уровень знаний об особенностях проявления детской одарённости, видовом её разнообразии.

	3. Управление образованием
	

	4. Содержание образования
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