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        При общении с детьми в нашей группе мы столкнулись с такой проблемой, как неумение выражать свои мысли в грамматически правильно оформленной речи. Исходя из этого,  мы начали, углубленно работать над этой проблемой.

        Работу по формированию грамматически правильной речи детей мы ведем в двух направлениях: морфологическом и синтаксическом. В начале учебного года мы выявляем, какие грамматические ошибки допускают дети на занятиях и в свободное время. Таким образом, содержание работы определяется состоянием речи детей данной возрастной группы.
        На наш взгляд, основным средством формирования правильной грамматической речи детей являются словесные дидактические игры и упражнения с использованием наглядного материала. Они непродолжительны (от 5 до 10 минут). Мы стараемся проводить их непринужденно, чаще всего в игровой форме, не пользуясь сложной грамматической терминологией. Для того чтобы заинтересовать детей игрой, в предлагаемые фразы включают известные им имена. Например, при составлении предложений с противительным союзом «а», воспитатель предлагает двум детям: «Маша, сядь на стул, а ты, Егор, встань рядом». Затем, обращаясь ко всем, просит составить предложение о том, что делают дети: «Маша сидит, а Егор стоит».
       На занятии работаем только над одной грамматической формой. Для того чтобы внимание детей не рассеивалось используем несколько предметов или картинок с простым сюжетом. Одни и те же упражнения, но на разном словесном материале, повторяем на занятиях и закрепляем в свободное время до полного исчезновения данной грамматической ошибки в речи детей.

   Для каждой возрастной группы в соответствии с программными задачами мы подобрали дидактические игры, упражнения, рассказы с трудными словоформами, а также наборы игрушек, сюжетные и предметные картинки.
    Работу над грамматическим строем речи начали со второй младшей группы. Сначала познакомили детей с именем существительным, подобрали упражнения  с картинками. После односложных ответов воспитатели нацеливали детей на проговаривание полным ответом предложения, следили, как употребляют существительные в косвенных падежах. Очень трудно детям младшего дошкольного возраста дается согласование существительных среднего рода с другими частями речи (большое ведро, красное яблоко, жаркое солнце). Мы используем несколько упражнений с предметами и картинками для усвоения этой грамматической формы, например: «Разложи картинки», « Что в ведерке?» и др.

     Особое внимание в работе с младшими дошкольниками уделяется формированию ориентировке в пространстве, пониманию пространственных представлений, передаваемых предлогами. Сначала даются упражнения на наглядность, а потом и без нее: «Что сделали?», «Где игрушка?», «Поможем Незнайке». В дидактических играх используем картинки, иллюстрации. Во время инсценировок, демонстраций действия надо обязательно указывать на пространственные отношения предметов. Например: «Ставим кубик на кубик, сделали стенку. Возле стенки стоит  стол. За столом сидят зайчик и лисичка. На столе стоят чашки и самовар».
       В средней и старшей группах детей знакомили с более сложными предлогами «с», «со», « возле», «у», «около» и др. Например, во время игры «Что изменилось?» на закрепление предлогов «на», «около»  воспитатель создает фиксированную ситуацию  и предлагает сказать, где этот предмет находился раньше и где находится теперь. От детей требуется сказать полным ответом: «Мяч лежал около стула, теперь он лежит на стуле».
      Кроме того, учим детей, различать действия, противопололожные по значению: застегни куртку – расстегни куртку, завяжи бантик – развяжи бантик и т.д. Для этого воспитатель создает игровую ситуацию, проводит имитацию действия, подбирает и рассматривает с детьми пары картинок. Только после того  как все дети усвоили значение противоположных действий, были предложены ребятам, упражнения на различение действий, близких по сходству с ситуацией: моет – умывается, несет – везет и т.п. 
     Для активизации в речи относительных и притяжательных прилагательных типа: березовый, лисий, бабушкин, липовый употребляли упражнения только с использованием наглядного материала. Например: «С какого дерева лист?» (лист березы – березовый, лист клена – кленовый), «Чья вещь» (бабушкина сумка, сестрина кукла). Это способствовало повышению интереса у детей и лучшему усвоению программной задачи.
      Начиная с младшей группы, ведется работа и над синтаксической стороной речи. Кроме составления простых предложений стараемся научить детей составлять предложения с однородными членами. Для этого пользуемся системой упражнений: 

- составление предложений по картинкам;

- составление предложений по опорным словам;

- составление предложений по демонстрируемым действиям.

       Так, в дидактическом упражнении: «Составь предложение» детям раздаются картинки, изображающие животных, овощи, фрукты, птиц. Сначала дети отвечают на вопрос «Кто (что) нарисован (о) на картинке?». Затем воспитатель произносит только начало предложения: «В лесу живут…» И дети, у которых на картинке изображены звери, должны были продолжить.

       В старших группах мы продолжали  закреплять полученные навыки. Дети составляют предложения по образцу воспитателя, самостоятельно придумывают предложения по картинкам и демонстрируемым действиям. Для составления предложений со значением противопоставлением используются картинки с противоположным сюжетом. В конце занятия проговариваем предложения целиком, даются полные ответы.
       Работа над синтаксической стороной речи в старшей группе оказала большое влияние на качество устной речи детей в подготовительной к школе группе, разнообразнее по содержанию стали рассказы детей. В подготовительной группе некоторые дидактические игры и упражнения проводили в сочетании с пересказом коротких текстов или составлении рассказов.

      И еще кроме занятий с детьми, систематически ведется работа с родителями. Постоянно советуем им следить за своей речью и речью детей. Регулярно проводятся открытые занятия с приглашением родителей, используются приемы наглядной агитации.


Систематическая работа по формированию грамматически правильной речи детей дает свои результаты. Ребята стали грамотнее говорить, стали исправлять ошибки в речи товарищей, используют разные конструкции предложений, особенно при составлении рассказов.
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