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Я-концепция личности есть устойчивая, в большей степени осознаваемая и переживаемая система представлений личности о самой себе, на основе которой она строит своё поведение. Представление личности о самой себе - это результат деятельности её самосознания. По Р.Бернсу, Я-концепция – это «сердцевина системы развития личности, куда входят осознание личностью самоё себя, а также осознанные и неосознанные ориентации относительно жизненных ценностей». Педагогическая задача состоит в том, чтобы помочь личности осознать происходящие в её психике процессы развития, вызвать их мотивацию, научить ребёнка осознанно управлять ими, ставя цели своего развития, то есть самосовершенствоваться. Стратегической целью самосовершенствования является формирование адекватного «Я» в области осознания, умений и способностей воспитывать, развивать, совершенствовать свою личность. Компоненты самосовершенствования – познание окружающего мира (начальная школа), самопознание (5класс), самовоспитание (6класс), самообразование (7класс), самоутверждение (8класс), самоопределение (9класс), саморегуляция (10 класс), самореализация (11класс).

Подростковый возраст – остро протекающий переход от детства к взрослости, и возрастные особенности шестиклассников (11-12 лет) объясняются, прежде всего, биологическими факторами. У подростков начинается гормональная перестройка. В состоянии утомления и раздражительности они способны к нарушению дисциплины, правил и норм общения, действиям наперекор другим, к немотивированным поступкам.

В этом возрасте резко повышается интерес к своей внешности, своему «Я-физическому». Подросток начинает ориентироваться на качества «настоящего мужчины», «настоящей женщины», у него начинает появляться чувство взрослости. Он демонстрирует смесь  детско-взрослого поведения, он ребёнок и взрослый одновременно. Между тем, он хочет быть как все, не выделяться (синдром «нормы») и благодаря этому быть защищённым в своём новом качестве. Отстаивая свою индивидуальность и эмоциональный комфорт в группе, выступая против любой власти, он может быть капризным, нетерпеливым, грубым. Взрослость часто имеет только внешние проявления, сказывающиеся  в манере ходить, одеваться, говорить (отрицательные формы: особый лексикон, курение, употребление косметики, украшений, развязанность). Подросток взрослеет, оставаясь зависимым от родителей, учителей. Но современному обществу необходимы личности, способные выполнять поставленные задачи, реализовать собственный потенциал. Поэтому школа должна помнить об этом и выстраивать учебную и воспитательную деятельность с учётом современных задач, уважая право ребёнка не быть похожим на взрослых и друг на друга.
Шестой класс – время, когда осознанно формируется внутренний мир подростка. Он вырабатывает свои принципы деятельности, общения. Значимым становится стремление к дружбе, рыцарству, романтике, пробуждается интерес к объяснению поведения и проблемам внутренней жизни человека. Общение подростков превращается в самостоятельный вид деятельности. Совместная деятельность помогает «поиску себя» среди других. Возникает потребность иметь друга, которому можно доверять. Общение для подростка в этом возрасте чрезвычайно важно – из него он получает ценнейшую информацию, оценивает себя и других, ориентируется  на мнение коллектива, на оценки сверстников, становится наиболее значимым. Очень важно в это время подсказать средства самовоспитания, которые помогут подростку сориентироваться в выборе вариантов ощущения (и демонстрации) своей значимости. Жизнь подростка должна быть заполнена содержательными отношениями, интересами, переживаниями, а не бесцельным пребыванием в стае. Формируется и круг интересов, из которых вырастают ценностные ориентации ребёнка. При планировании воспитательной работы классный руководитель должен учитывать интересы учащихся, например, провести анкетирование « О чём я хотел бы узнать?» или «Это мне интересно».

Наверное, из всех предметов школьной программы русский язык и литература самые благодатные для формирования способностей к самоопределению, самореализации личности, так как изначально мы воспитываем в детях патриотизм через слово, язык, фольклор. Ребёнок должен осознавать, что частичка общества, государства, что его позиция, мировоззрение значимы. 

Содержание программы литературы в шестом классе способствует этому. Например, стихотворение Лермонтова «Листок» образно убеждает, что человек не может жить вне общества, изолированно, но он должен научиться делать правильный нравственный выбор. А баллада А.С.Пушкина «Утопленник» учит соблюдать традиции христианской и общечеловеческой культуры. Или поэма Лермонтова «Беглец», которая даёт не только представление о чести, достоинстве, но и учит уважать обычаи и традиции людей другой национальности (а мы живём в многонациональном государстве). Басни Эзопа, Крылова, которые нацеливают на нравственное совершенство личности. Уроки-практикумы по русскому языку ориентируют на выработку  таких  качеств, как самостоятельность, трудолюбие.

Красной линией в воспитательной работе является  формирование внутреннего мира подростка, таких основных понятий нравственности: добро, зло, справедливость, честь, достоинство, верность, долг, ответственность, милосердие, стыд, совесть, счастье, свобода. Внеклассная работа планируется  с учётом внедрения в сознание детей  морального  кодекса: рыцаря, джентльмена, русского дворянина, средневековой русской семьи. Например, игра «Рыцарский турнир», классный час «Честь и достоинство дворянина в 19 веке», экскурсия  в музей с посещением выставки «Русская изба», круглый стол  «Мои интересы», диспут «Можем ли мы считать себя  взрослыми?»

Нравственные категории не даются человеку по наследству, а  формируются  в  процессе  социализации. Способности  к  нравственным  переживаниям,  к осознанию  внутреннего  мира  надо  целенаправленно  формировать.

