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	Об организации и проведении муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников, подготовке к региональному этапу Всероссийской олимпиады школьников по экологии


Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по экологии проводится в соответствии с Положением о Всероссийской олимпиаде школьников (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.10.2007 г. № 286), Положением об организации проведения школьного, муниципального, регионального этапов Всероссийской олимпиады школьников в Челябинской области (приказ Министерства образования и науки Челябинской области от 04.09.2008 г. № 01-638) и приказом Министерства образования и науки Челябинской области от 22.09.2008 г. № 01-666 «Об обеспечении организации и проведения школьного, муниципального, регионального этапов Всероссийской олимпиады школьников в 2008-2009 учебном году».

1. Сроки проведения

Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по биологии проводится 3 ноября 2008 года. 

На проведение муниципального этапа Всероссийской олимпиады по экологии отводится 3 часа (180 минут).

2. Участники олимпиады

В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по экологии принимают участие учащиеся 9, 10, 11 классов, победители школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по экологии; победители и призеры муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экологии 2007-2008 учебного года (учащиеся 10 и 11 классов); победители и призеры заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников по экологии 2007-2008 учебного года (учащиеся 10 и 11 классов).

3. Содержание олимпиадных заданий
Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по экологии проводится по олимпиадным заданиям, разработанным региональной методической комиссией Всероссийской олимпиады школьников по экологии, с учетом методических рекомендаций Центральной методической комиссии Всероссийской олимпиады школьников по экологии. Комплект заданий для учащихся 9 класса включает 60 тестовых заданий, 3 текстовые и 2 практические задачи; для учащихся 10 и 11 классов – 100 тестовых заданий, 3 текстовые и 3 практические задачи.

При разработке комплекта заданий для проведения муниципального этапа Всероссийской олимпиады по экологии методическая комиссия в своей деятельности руководствовалась соответствующими разделами государственного стандарта (обязательный минимум содержания образования).
Содержание задач соответствует федеральному компоненту государственного стандарта общего образования, отбирается на основе общеобразовательных программ основного общего и среднего (полного) общего образования, также используется материал программ вступительных испытаний по экологии в вузы.

3.1. Основные разделы экологии, включенные в олимпиадные задания

· Общая экология:

· Экологические факторы среды, адаптация.

· Взаимоотношения живых организмов.

· Экосистема: разнообразие, особенности.

· Биосфера: структура, динамика, эволюция.

Социальная экология:

· Здоровье человека.

· Экологическая демография.

Прикладная экология:

· Историческая экология, палеоэкология.

· Экология города.

· Агроэкология.

· Проблема глобальной экологии.

· Экологические особенности и проблемы России.

4. Рекомендации по подготовке победителей муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экологии 
Для участия в региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников по экологии в срок до 25 декабря 2008 года должны быть предоставлены предметному жюри электронные и бумажные варианты экологических проектов (г. Челябинск, ул. Красноармейская, 88, кабинет 212). Проектные работы, представленные позднее указанного срока, не рассматриваются не будут.
4.1. Конкурс экологических проектов

Важным туром олимпиады является защита экологических проектов, которые выполнили участники олимпиады самостоятельно или под руководством педагогов. Это наиболее сложный для участников и наиболее ответственный для жюри тур олимпиады. Работа секций организуется в зависимости от количества и профиля представленных проектов. Предполагаемые секции регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экологии:

- Агроэкология.      

- Экология растений 1 (лишайники, грибы, отдельные виды). 

- Экология растений  2 (сообщества).

- Гидроэкология.

- Экология животных.

- Особо охраняемые территории и рекреации.

- Социальная экология и экология человека.

- Урбо-  и промышленная экология.
4.2. Рукопись  экологического проекта

Рукопись экологического проекта – это выполненное в соответствии с определёнными правилами развёрнутое описание деятельности, направленной на достижение цели проекта.

Рукопись представляют в машинописном виде на бумажном носителе в текстовом редакторе Word, шрифт – Times New Roman, кегль – 12, формат страницы – А4 (297 х 210 мм): верхнее поле – 2 см, нижнее – 2 см, левое – 3 см, правое – 1,5 см. Расстояние между строками – полтора интервала (примерно 1800 знаков на странице). Объём рукописи - не более 50 страниц с приложениями.

Критерии оценки экологических проектов, критерии оценки защиты экологических проектов (доклада), требования к оформлению проектов, исследовательских работ, критерии и показатели оценки рукописей экологических проектов даны в информационно-методическом письме «О проведении районно-городского этапа Всероссийской олимпиады школьников по экологии в 2007-2008 учебном году». 
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