	
	
	


	Об организации и проведении муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников, подготовке к региональному этапу Всероссийской олимпиады школьников по физике


Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по физике проводится в соответствии с Положением о Всероссийской олимпиаде школьников (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.10.2007 г. № 286), Положением об организации проведения школьного, муниципального, регионального этапов Всероссийской олимпиады школьников в Челябинской области (приказ Министерства образования и науки Челябинской области от 04.09.2008 г. № 01-638) и приказом Министерства образования и науки Челябинской области от 22.09.2008 г. № 01-666 «Об обеспечении организации и проведения школьного, муниципального, регионального этапов Всероссийской олимпиады школьников в 2008-2009 учебном году».

Основными целями и задачами Всероссийской олимпиады школьников по физике является выявление и развитие у обучающихся общеобразовательных учреждений творческих способностей и интереса к научной деятельности, создание необходимых условий для поддержки одаренных детей, пропаганда научных знаний. 
В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по физике принимают участие: учащиеся 8, 9, 10, 11 классов, победители школьного этапа олимпиады; победители муниципального этапа 2007-2008 учебного года, учащиеся 9, 10, и 11 классов; победители и призеры открытой олимпиады по физике в 2007-2008 учебном  году, учащиеся 10 и 11 классов; победители и призеры окружного и заключительного этапов Всероссийской олимпиады школьников по физике 2007-2008 учебного года, учащиеся 10 и 11 классов.
Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по физике в Челябинской области проводиться 5 ноября 2008 года. 
На проведение муниципального этапа Всероссийской олимпиады по физике отводится 3 часа для участников 8 класса и 4 часа для участников 9, 10 и 11 классов. 
Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по физике проводится по олимпиадным заданиям, разработанным региональной методической комиссией Всероссийской олимпиады школьников по физике с учетом методических рекомендаций Центральной методической комиссии Всероссийской олимпиады школьников по физике. Комплект заданий для учащихся 8 класса включает 4 задачи (3 теоретических и 1 экспериментальную), для учащихся 9, 10 и 11 классов – 5 задач (4 теоретических и 1 экспериментальную).
При разработке комплекта заданий для проведения муниципального этапа Всероссийской олимпиады по физике методическая комиссия в своей деятельности руководствовалась соответствующими разделами Федерального компонента государственного стандарта (обязательный минимум основных образовательных программ).
Участники муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физике обеспечиваются оборудованием для выполнения экспериментальных заданий из расчета один комплект на одного участника. Список необходимого оборудования будет разослан 17 октября 2008 г. по электронной почте. Подготовку комплектов для выполнения экспериментальных заданий организаторы муниципального этапа начинают за неделю до проведения олимпиады (с 30 октября 2008 г.). 

Для выполнения вычислений участникам олимпиады необходимо иметь калькуляторы. 
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