	
	
	


	Об организации и проведении муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников, подготовке к региональному этапу Всероссийской олимпиады школьников по географии 


Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по географии проводится в соответствии с Положением о Всероссийской олимпиаде школьников (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.10.2007 г. № 286), Положением об организации проведения школьного, муниципального, регионального этапов Всероссийской олимпиады школьников в Челябинской области (приказ Министерства образования и науки Челябинской области от 04.09.2008 г. № 01-638) и приказом Министерства образования и науки Челябинской области от 22.09.2008 г. № 01-666 «Об обеспечении организации и проведения школьного, муниципального, регионального этапов Всероссийской олимпиады школьников в 2008-2009 учебном году».

Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по географии  проводится 5 ноября 2008 года. В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по географии принимают участие учащиеся 8, 9, 10, 11  классов общеобразовательных учреждений, – победители и призеры школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по географии текущего учебного года.
Целями муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по географии является:

· оценка знаний, умений и навыков, полученных в ходе усвоения школьного курса географии;

· оценка географической эрудиции участников;

· активизация творческих способностей учащихся, интересующихся географией;
· популяризация географии как науки и школьного предмета.

Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по географии проводится по заданиям, разработанным региональной  методической комиссией. При составлении заданий учитываются методические рекомендации Центральной методической комиссии Всероссийской олимпиады школьников по географии. Для качественного методического обеспечения муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по географии к работе в составе соответствующих комиссий привлечены преподаватели вузов географического и эколого-географического профиля, задействованы Челябинское отделение Русского географического общества и Российская ассоциация учителей географии.
Задания муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по географии строятся по принципу «накопленного итога»: в задания 7 класса включаются задания по курсу 6 класса и т.д. Задания 11 класса включают задания по всему  школьному курсу географии. Обязательным условием является наличие  заданий, построенных на краеведческом материале. 
Общее время на выполнение заданий муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по географии составляет в 8-9 классах  2 часа (120 минут), 9–11 классах  3 часа (180 минут). 
При выполнении заданий муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по географии не допускается использование учащимися карт, географических атласов, справочников.
Структура олимпиадной работы в соответствии с типами заданий содержит две части. Первая часть включает в себя текстовые и творческие задания, вторая - практические. 
Содержание  олимпиадных заданий для 8-9 классов определено следующими разделами Примерной программы основного общего образования по географии:
1. Географические открытия и путешествия (Источники географической информации).
2. Геоморфология России и Челябинской области (Природа Земли и человек. Природопользование и геоэкология).
3. Землеведение (Природа Земли и человек. Природопользование и геоэкология).
4. Погода и климат России и Челябинской области (Природа Земли и человек. Природопользование и геоэкология).
5. Экономическая и социальная география России, Челябинской области (География России).
Содержание  олимпиадных заданий для 10-11 классов определено следующими разделами Примерной программы основного общего образования по географии и Примерной программы для среднего (полного) общего образования (Профильный уровень): 

1. Географические открытия и путешествия (Источники географической информации).
2. Геоморфология России и Челябинской области (Природа Земли и человек. Природопользование и геоэкология).
3. Землеведение (Природа Земли и человек. Природопользование и геоэкология).
5. 4. Погода и климат России и Челябинской области (Природа Земли и человек. Природопользование и геоэкология).
6. Экономическая и социальная география России, Челябинской области (География России).
6. Экономическая и социальная география мира (Население мира.  Мировое хозяйство).

При подготовке к выполнению теоретических олимпиадных заданий следует особое внимание обратить на знание знаменательных дат  2008 года, связанных с географическими открытиями и путешествиями; на умение узнавать и описывать по контуру или изображению конкретные участки земной поверхности; на умение определять по координатам особенные (специфические) точки земли. Учащимся необходимо уметь объяснять географические следствия движения Земли вокруг Солнца и вращения Земли вокруг своей оси; специфические проявления на конкретных территориях дней равноденствия и солнцестояния. Участники олимпиады должны уметь по описанию определять ту или иную территорию (страну или район страны). Следующее, на что необходимо обратить внимание на четкое знание и применение этих знаний в измененной ситуации климатообразующих факторов и их территориальные проявления, на умение анализировать климатограммы. Также необходимо отработать вопросы, связанные с особенностями водного режима рек и озер, причинами изменения солёности поверхностных вод Мирового океана, причинами образования, направлениями и особенностями холодных и теплых течений океана. Учащиеся должны понимать особенности территориальной концентрации экономических явлений, а также уметь читать и анализировать различные картограммы, картодиаграммы, схемы,  таблицы и графики.

Также необходимо особое внимание обратить  на практическую составляющую олимпиадных заданий, а именно: построение  геолого-геоморфологического поперечного профиля; работа с квадратно-километровой сеткой топографической карты; определение азимутов по карте,  умение рассчитать протяженность различных маршрутов. 

При подготовке учащихся к муниципальному этапу Всероссийской олимпиады школьников по географии следует использовать задания муниципального и регионального этапов Всероссийской олимпиады школьников по географии  за последние 5  лет.

При подготовке учащихся к Всероссийской олимпиаде школьников по географии следует использовать материалы, опубликованные журнале "География в школе", в газете "География" (приложение к газете "Первое сентября") и журнале "География и Экология в школе ХХI", а также следующие источники:

1. Андреева М.А., Маркова А.С. География Челябинской области: Учеб. пособие – Челябинск: Юж. - Урал. кн. изд-во, 2002.

2. География: от урока к экзамену: Сб. задач: кн. для учителя /Под ред.         А. С. Наумова. - М.: Просвещение, 1999.

3. Гитис М.С. Челябинская область. Занимательная география в вопросах и ответах. – Челябинск: АБРИС, 2004.

4. Задачи олимпиад по географии-95: Экспериментальное учебное пособие. /Под ред. А.С. Наумова. - М.:МИРОС, 1996.

5. Задачи по географии. /Под ред. А.С. Наумова М.: Мирос, 1993.

6. Климанов В., Климанов В. Земли и страны: Учебное пособие по географии-М.: Московский лицей. 1996.

7. Климанова О.А., Климанов В.В. География города: практические задания для старшеклассников. - М.: УРСС, 2002.

8. Комплексный доклад губернатора Челябинской области Сумина П.И. областному Законодательному собранию.

9.   Кунха С., Наумов А.С. Как готовиться к олимпиаде по географии. По материалам олимпиад National Geographic и Всероссийской олимпиады. М.: Аст: Астрель, 2008

10. Максаковский В.П. Историческая география Мира. М.: ЭКОПРОС, 1997.

11. Максаковский В.П. Литературная география М.: Просвещение, 2006.

12. Николина В.В., Винокурова Н.Ф., Камерилова Г.С. Олимпиады по географии. Книга для учителя- М.: Просвещение, 1996.

13. Олимпиады по географии. 6-11 кл.: Метод. Пособие /Под ред. О.А. Климановой, А.С. Наумова. – М.: Дрофа, 2002.

14. Природа Челябинской Области. – Челябинск: ЧГПУ, 2000.

15. Холина В.П.,  Наумов А.С. География для школьников и абитуриентов: политическая карта мира. – М.: Просвещение, 2006.

16. Челябинская область в цифрах: Стат. Сб. /Челябоблкомстат. – Челябинск

17. Челябинская Область. Краткий справочник. – Челябинск, 2002.
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