	
	
	


	Об организации и проведении муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников, подготовке к региональному этапу Всероссийской олимпиады школьников по математике


Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по математике проводится в соответствии с Положением о Всероссийской олимпиаде школьников (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.10.2007 г. № 286), Положением об организации проведения школьного, муниципального, регионального этапов Всероссийской олимпиады школьников в Челябинской области (приказ Министерства образования и науки Челябинской области от 04.09.2008 г. № 01-638) и приказом Министерства образования и науки Челябинской области от 22.09.2008 г. № 01-666 «Об обеспечении организации и проведения школьного, муниципального, регионального этапов Всероссийской олимпиады школьников в 2008-2009 учебном году».

Основными целями и задачами данной олимпиады является:

· выявление и развитие способностей учащихся в области изучения математики, реализация их творческого и интеллектуального потенциала; 

· углубление математических знаний школьников;

· активизация форм и методов работы с одарёнными учащимися в образовательных учреждениях, пропаганда научных знаний.
Участниками муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по математике являются учащиеся 8-11 классов государственных, муниципальных и негосударственных образовательных учреждений, реализующих общеобразовательные программы, победители и призеры школьного этапа олимпиады текущего учебного года.

Дата проведения муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по математике – 3 ноября  2008г.

Для проведения муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по математике отводится четыре астрономических часа (240 минут).

Задания муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по математике состоят из пяти задач. Данные задания охватывают различные области математических знаний. 

Содержательные линии, включаемые в задания муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по математике, определяются Федеральным компонентом государственного образовательного стандарта основного общего образования по математике (8-9 класс) и Федеральным компонентом государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования по математике (10-11 класс, базовый и профильный уровень): 8-9 класс – арифметика, алгебра, геометрия, элементы комбинаторики, теории вероятностей, статистики и логики.; 10-11 классы -  алгебра, функции, уравнения и неравенства, геометрия, элементы комбинаторики, теории вероятностей, статистики и логики, начала математического анализа.
Задания Всероссийской олимпиады школьников по математике составлены с учетом требований к уровню подготовки учащихся и в соответствии с объёмом изученного материала по программе на конец I четверти. Для заданий 11 класса также используется материал программ вступительных испытаний по математике в вузы. Все задачи являются комбинированными как по содержанию, так и по подходам к решению. Содержание задач разнообразно, подача материала нацеливает на поиск творческого решения. 

Помощь учителям в подготовке учащихся к олимпиадам могут оказать публикации и методические материалы по олимпиадам в журнале «Математика в школе» и приложении «Математика» к газете «Первое сентября» за 1996-2008 годы, пособия «Нестандартные задачи по математике. Алгебра.», «Нестандартные задачи по математике. Задачи с целыми числами» (автор Е.В. Галкин), «Вероятность и статистика для школьников» (Е.А. Бунимович, В.А. Булычев), «За страницами учебника математики» (Л.П. Шибасов, З.Ф. Шибасова).
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