	
	
	


	Об организации и проведении муниципального этапа областной олимпиады школьников, подготовке к региональному этапу областной олимпиады школьников по татарскому языку и литературе


Муниципальный этап областной олимпиады школьников по татарскому языку и литературе проводится в соответствии с Положением об областной олимпиаде школьников (приказ Министерства образования и науки Челябинской области от 16.09.2008 г. № 01-654) и приказом Министерства образования и науки Челябинской области от 22.09.2008 г. № 01-667 «Об обеспечении организации и проведения областных олимпиад школьников в 2008-2009 учебном году». 
Цель проведения олимпиады по татарскому языку и литературе – воспитание любви к родному языку, развитие интереса учащихся к изучению  родного слова, развитие лингвистической чуткости и навыка владения языком.
В муниципальном этапе областной олимпиады школьников по татарскому языку и литературе принимают участие учащиеся 8-11 классов общеобразовательных учреждений любого типа. Участие школьников в олимпиаде добровольное с учетом необходимого уровня подготовки по предмету.

Муниципальный этап областной олимпиады школьников по татарскому языку и литературе проводится 8 ноября 2008 года. Продолжительность олимпиады 4 часа (240 минут).
Олимпиада по татарскому языку и литературе проводится в два тура. Первый тур предусматривал выявление уровня сформированности теоретических знаний и практических умений  участников олимпиады в области родного языка и литературы и включает в себя 10 заданий по языку и 10 по литературе. 

Вопросы и задания по татарскому языку направлены на выявление уровня владения минимальными специальными знаниями для сопоставления слова, предложения, факты, ответов на поставленные  вопросы. Кроме того, вопросы-задания предполагают определение того, насколько сформированы у участников олимпиады знания теоретических основ в области фонетики, словообразования, морфологии и грамматики, синтаксиса татрского языка. При выполнении олимпиадных заданий необходимо использование теоретических знаний  в осуществлении различных видов  фонетического, морфологического анализов слов и синтаксического анализа предложений. Также будут включены задания по этимологии и фразеологии.

Задания по литературе основываются на произведениях, которые изучаются в рамках школьной программы. Задания ориентированы на выявление умений учащихся выделять художественные средства выразительности родного языка, определять их роль в художественном тексте, на выявление читательского кругозора,  умения обнаруживать особенности художественного образа, знания биографии  писателей  и поэтов-классиков.  В задания по литературе включены вопросы, ориентированные на выявление уровня сформированности знаний по теории литературы, фактологии (авторы сочинений, содержание, герои программных произведений татарской литературы). Предусмотрены также вопросы на выявление умений свободно ориентироваться в жанровом своеобразии изученных произведений, видеть и оценивать стилистическое богатство литературного языка. Участникам будут предложены задания по литературно-художественному анализу текстов, предусматривающие выявление уровня знаний в области фольклора родного народа, теории литературы, умений в плане аргументации собственных суждений. 

Второй тур олимпиады - творческая работа, цель которой - актуализировать собственный языковой опыт, развивать лингвистическую чуткость и навыки владения языком.  Задания к творческим работам ориентированы на развитие мыслительных способностей учеников и раскрытие творческого потенциала ребенка. 
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