PAGE  

	
	
	


	Об организации и проведении муниципального этапа областной олимпиады юных биологов, подготовке к региональному этапу областной олимпиады юных биологов 


Муниципальный этап областной олимпиады юных биологов проводится в соответствии с Положением об областной олимпиаде школьников (приказ Министерства образования и науки Челябинской области от 16.09.2008 г. № 01-654) и приказом Министерства образования и науки Челябинской области от 22.09.2008 г. № 01-667 «Об обеспечении организации и проведения областных олимпиад школьников в 2008-2009 учебном году».

Согласно Положению об областной олимпиаде школьников «основными целями и задачами олимпиады является выявление и развитие у обучающихся общеобразовательных учреждений творческих способностей и интереса к научной деятельности, создание необходимых условий для поддержки одаренных детей, пропаганда научных знаний». 
1. Сроки проведения

Муниципальный этап областной олимпиады юных биологов проводится 8 ноября 2008 года. 

На проведение муниципального этапа областной олимпиады юных биологов отводится 3 часа (180 минут).

2. Участники олимпиады

В муниципальном этапе областной олимпиады юных биологов принимают участие: учащиеся 7, 8 классов, победители школьного этапа областной олимпиады юных биологов; победители муниципального этапа областной олимпиады юных биологов 2007-2008 учебного года, учащиеся 8 класса; победители и призеры регионального этапа областной олимпиады юных биологов 2007-2008 учебного года, учащиеся 8 класса.

3. Содержание конкурсных заданий
Муниципальный этап областной олимпиады юных биологов проводится по заданиям, разработанным региональной методической комиссией регионального этапа областной олимпиады юных биологов. Комплект заданий для учащихся 7 класса включает 50 тестовых заданий, 5 текстовых задач и 2 практические задачи; для учащихся 8 класса – 50 тестовых заданий, 5 текстовых задач и 3 практические задачи.

При разработке комплекта заданий для проведения муниципального этапа областной олимпиады юных биологов методическая комиссия в своей деятельности руководствовалась соответствующими разделами государственного стандарта (обязательный минимум содержания образования) по биологии.
Содержание заданий соответствует федеральному компоненту государственного стандарта основного общего образования, отбирается на основе общеобразовательных программ основного общего. 
3.1. Основные разделы биологии, включенные в конкурсные задания 

7 класс

Основные систематические категории.
Царство растения. Строение. Жизнедеятельность. Роль в природе, жизни человека. Важнейшие сельскохозяйственные культуры. 
Царство бактерии. Особенности строения и жизнедеятельности. Возбудители заболеваний растений, животных и человека. Использование бактерий в биотехнологии. Значение работ Р. Коха и Л. Пастера.
Царство грибов. Особенности строения и жизнедеятельности. Роль в природе, жизни человека. Меры профилактики заболеваний, вызываемых грибами. Грибы-паразиты, вызывающие болезни растений и человека. Использование грибов в биотехнологии.
Царство животные (до типа членистоногие включительно). Строение. Процессы жизнедеятельности. Усложнения животных в процессе эволюции. Многообразие животных. Поведение животных. Животные-возбудители и переносчики заболеваний. Роль в природе, жизни человека.

8 класс

Методы биологии.
Система органического мира. Основные систематические категории. Царство растений. Царство бактерий. Царство грибов. Царство животные. 

Человек. Значение знаний о строении и жизнедеятельности организма человека для самопознания и сохранения здоровья.
Место и роль человека в системе органического мира, его сходство с животными и отличие от них.
Нейрогуморальная регуляция процессов жизнедеятельности организма.
Строение и функции опорно-двигательной системы. Профилактика травматизма. Приемы оказания первой помощи. Предупреждение плоскостопия и искривления позвоночника признаки хорошей осанки.
Строение и функция пищеварительной системы. Питание. Пища как биологическая основа жизни. Профилактика пищевых отравлений, кишечных инфекций, гепатита.
Дыхание. Система органов дыхания и ее роль в обмене веществ. Газообмен. Предупреждение и распространение инфекционных заболеваний. Приемы оказания первой помощи.
Внутренняя среда организма.
Иммунитет. Транспорт веществ.
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