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	Об организации и проведении муниципального этапа областной олимпиады юных химиков, подготовке к региональному этапу областной олимпиады юных химиков 


Муниципальный этап областной олимпиады юных химиков проводится в соответствии с Положением об областной олимпиаде школьников (приказ Министерства образования и науки Челябинской области от 16.09.2008 г. № 01-654) и приказом Министерства образования и науки Челябинской области от 22.09.2008 г. № 01-667 «Об обеспечении организации и проведения областных олимпиад школьников в 2008-2009 учебном году».
Основными задачами областной олимпиады юных химиков данной является:

· пропедевтика химических знаний; 

· формирование у учащихся 7-8 классов интереса к изучению химии, стремления к более глубокому усвоению знаний; 

· выявление школьников, обладающих выраженными способностями и интересом к изучению химии и научному творчеству, и подготовка их к участию в олимпиадах старших классов; 

· активизация работы кружков, секций, научных обществ учащихся предпрофильных химических элективных курсов и других форм работы по химии.

Участниками муниципального этапа областной олимпиады юных химиков являются учащиеся 7-8 классов государственных, муниципальных и негосударственных образовательных учреждений, реализующих общеобразовательные программы, победители и призеры школьного этапа областной олимпиады юных химиков текущего учебного года. Также участниками могут стать победители муниципального этапа областной олимпиады юных химиков 2007-2008 учебного года, учащиеся 8 класса, и победители и призеры регионального этапа областной олимпиады юных химиков 2007-2008 учебного года, учащиеся 8 класса.

Муниципальный этап областной олимпиады юных химиков проводится 8 ноября 2008г.

Для проведения муниципального этапа областной олимпиады юных химиков отводится три астрономических часа (180 минут).


Задания муниципального этапа областной олимпиады юных химиков состоят из трех частей. Первая часть включает тестовое задание, состоящее из 10 вопросов. Вторая часть включает четыре текстовых задания, предполагающие не только хорошее знание химического материала, но и требующие выдвижения гипотез, интеграции знаний и умений, моделирования явлений и приборов и обоснования конструкторских решений. На выполнение двух первых частей отводится 2,5 часа (150 минут). Третья часть включает экспериментальную задачу, требующую умений сформулировать цель работы, выдвинуть гипотезу, правильно отобрать приборы и оборудование, грамотно провести наблюдения и эксперимент, зафиксировать их результаты (в виде таблицы, рисунка, уравнения и т. п.), провести анализ результатов, объяснить наблюдаемые явления и сформулировать выводы. На выполнение экспериментальной задачи отводится от 30 до 45 минут.

Содержательные линии, включаемые в задания муниципального этапа областной олимпиады юных химиков, определяются Федеральным компонентом государственного образовательного стандарта основного общего образования по химии. 

Основные разделы химии, включенные в конкурсные задания:
1. Первоначальные химические понятия  - 7 и 8 классы. 
2. Смеси и растворы - 7 и 8 классы. 
3. Простейшие расчеты по формулам и уравнениям - 7 и 8 классы.
4. Строение атома и периодический закон - 8 классы.
Задания муниципального этапа областной олимпиады юных химиков составлены с учетом требований к уровню подготовки учащихся. Следует обратить внимание на формирование у школьников умений комплексно применять знания из курсов физики, химии и биологии, объяснять свойства исходя из состава и строения веществ, обосновывать применение веществ и материалов, опираясь на  их свойства. Особое внимание уделяется формированию экспериментальных умений школьников. Для формирования данных умений целесообразно применять обобщенные планы при изучении явлений, процессов, проведении эксперимента и наблюдений и т. п.

Участники муниципального этапа областной олимпиады юных химиков обеспечиваются оборудованием для выполнения экспериментальных заданий. Подготовку комплектов для выполнения экспериментальных заданий организаторы муниципального этапа областной олимпиады юных химиков начинают за неделю до проведения олимпиады (с 1 ноября 2008 г.). Рассылка списка необходимого оборудования для выполнения экспериментальных заданий будет осуществляться 17 октября 2008 г. по электронной почте.
При подготовке учащихся к областной олимпиаде юных химиков рекомендуется использовать следующую литературу и Интернет-ресурсы:

1. Аликберова Л. Ю. Рукк Н. С. Полезная химия Задачи и истории. – М.: Дрофа, 2003. - 304.
2. Девяткин В. В. Химия для любознательных или о чем не узнаешь на уроке / В. В. Девяткин, Ю. М. Ляхова. – Ярославль: Академия развития, 2000. – 239.
3. Ольгин О. А. Опыты без взрывов. – М.: Химия, 1986. – 192.
4. Чернобельская Г. М. Введение в химию / Г. М. Чернобельская, А. И. Дементьев. – М.: Владос, 2005. - 253. 
5. http://www.alhimik.ru - полезные советы, эффектные опыты, химические новости, виртуальный репетитор, консультации, казусы и ляпсусы, история химии.
6. http://www.alleng.ru/edu/chem6.htm - олимпиады по химии, задачи и задания олимпиад по химии различных лет.
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