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Одаренные дети – наше достояние. Выявление способных детей и работа с ними является стратегической  задачей нашей школы. Различают общую и специфическую одаренность. Общая одаренность детей представляет собой широкий диапазон способностей, которые лежат в основе успешного освоения, а затем и успехов во многих видах деятельности. От специфической одаренности зависит успех человека в каком-либо конкретном виде деятельности. 

Программа «Малая Школьная Академия» предназначена для обучающихся общеобразовательной школы, интересующихся исследовательской деятельностью, направлена на формирование оргдеятельностных (методологических) качеств обучающихся – способность осознания целей учебно-исследовательской деятельности, умения поставить цель и организовать ее достижение, а также креативных (творческих) качеств – вдохновленность; гибкость ума; терпимость к противоречиям; прогностичность; критичность; наличие своего мнения; коммуникативных качеств, обусловленных необходимостью взаимодействовать с другими людьми, с объектами окружающего мира и его информацию; выполнять различные социальные роли в группе и коллективе. 

Актуальность программы обусловлена также ее методологической значимостью, так, знания и умения, необходимые для организации учебно-исследовательской деятельности, в будущем станут основой для реализации учебно-исследовательских проектов в профильной школе, а также для организации научно-исследовательской деятельности при обучении в вузах, колледжах, техникумах. 

Программа «Малая Школьная Академия» позволяет реализовать актуальные в настоящее время компетентностный, личностноориентированный, деятельностный подходы, которые определяют задачи обучения:

· приобретение знаний о структуре учебно-исследовательской деятельности; о способах поиска необходимой для исследования информации; о способах обработки результатов и их презентации; 

· овладение способами деятельности: учебно-познавательной, информационно-коммуникативной, рефлексивной; 

· освоение ключевых компетенций: ценностно-смысловой, учебно-познавательной, информационной, коммуникативной. 

В основе формирования умений информационной и учебно-познавательных компетенций обучающихся лежит два главных вида учебно-познавательной деятельности: проектная деятельность в микрогруппе, практика работы в библиотечном фонде, а также изучение рекомендаций по организации учебно-исследовательской деятельности. 

Занятия по программе не предусматривают сугубо теоретических знаний, а имеют деятельностно-практический характер. Система уроков сориентирована не столько на передачу «готовых знаний», сколько на формирование активной личности, мотивированной к самообразованию, обладающей достаточными навыками и психологическими установками к самостоятельному поиску, отбору, анализу и использованию информации. 

В основе практической работы лежит выполнение различных заданий по выполнению учебно-исследовательских проектов. 

Результаты обучения по данной программе достигаются в каждом образовательном модуле. В планировании содержания включены контрольные уроки-дискуссии, которые проводятся по окончании изучения каждого тематического модуля. Система заданий призвана обеспечить тесную взаимосвязь различных способов и форм учебной деятельности: использование различных алгоритмов способов и форм учебной деятельности: использование различных алгоритмов усвоения знаний и умений, внедрение групповых методов работы, творческих заданий, в том числе методики исследовательских проектов. 

В результате работы по программе обучающиеся должны:
знать 

· структуру учебно-исследовательской деятельности обучающихся; 

· основное отличие цели и задач учебно-исследовательской работы; объекта и предмета исследования; 

· структуру речевых конструкций гипотезы исследования; 

· основные информационные источники поиска необходимой информации; 

· правила оформления списка используемой литературы; 

· способы обработки и презентации результатов. 

уметь 

· определять характеристику объекта познания, поиск функциональных связей и отношений между частями целого;

· разделять учебно-исследовательскую деятельность на этапы; 

· самостоятельно организовывать деятельность по реализации учебно-исследовательских проектов (постановка цели, определение оптимального соотношения цели и средств и др.);

· выдвигать гипотезы, осуществлять их проверку; 

· планировать  и  координировать  совместную   учебно-исследовательскую деятельность по реализации проекта в микрогруппе (согласование и координация деятельности с другими ее участниками; объективное оценивание своего вклада в решение общих задач группы; учет особенностей различного ролевого поведения – лидер, подчиненный);
· пользоваться библиотечными каталогами, специальными справочниками, универсальными энциклопедиями для поиска учебной информации о биологических объектах.
Методы и формы работы с одаренными  обучающимися, прежде всего, должны органически сочетаться с методами и формами работы со всеми обучающимися МОУ и в то же время отличаться определенным своеобразием. 

Могут использоваться, в частности, тематические и проблемные мини-курсы, «мозговые штурмы» во всех вариантах, ролевые тренинги, способствующие развитию исследовательских умений в процессе научно-практической работы или творческих зачетов и т. п. 

Решая вопрос об организационных формах работы с одаренными  обучающимися, следует признать нецелесообразным выделение таких обучающихся в особые группы для обучения по всем предметам. Одаренные  обучающиеся должны обучаться в классах вместе с другими, тоже очень хорошо подготовленными и одаренными школьниками. Это позволит создать условия для дальнейшей социальной адаптации одаренных детей и одновременно для выявления скрытой до определенного времени одаренности, для максимально возможного развития всех обучающихся. Однако при этом не исключается возможность создания групп одаренных  обучающихся для выполнения ими различного рода проектной деятельности, творческих заданий или групп обучающихся, работающих по особым методикам, корректирующим в случае необходимости погрешности в усвоении одаренными  обучающимися материала отдельных учебных дисциплин. 

Наряду с урочной деятельностью, способствуют выявлению и развитию одаренных обучающихся различные факультативы, кружки, конкурсы, интеллектуальный марафон, участие в самых различных олимпиадах и конкурсах вне школы и, разумеется, система внеурочной исследовательской работы обучающихся. 

Важным фактором, влияющим на развитие одаренных обучающихся и на выявление скрытых способностей, является система внеклассной воспитательной работы в ОУ. Функции системы – обучающая, развивающая и воспитывающая, а организующим началом является игра.

Обучение школьников началам научного исследования включает поэтапное, в соответствии с возрастными особенностями, целенаправленное формирование:

I. Мыслительных умений и навыков (анализ и выделение главного; сравнение; обобщение и      систематизация, определение и объяснение понятий: конкретизация, доказательства и опровержение, умение видеть противоречия);

II. Умений и навыков работы с книгой и другими источниками информации;

III. Умений и навыков, связанных с культурой устной и письменной речи;

IV. Специальных исследовательских умений и навыков.
Занятия по  программе состоят из теоретической и практической части, причем большее количество времени занимает практическая часть. Форму занятий можно определить как уроки-практикумы, дискуссии. 

На занятиях дети знакомятся с этапами организации учебно-исследовательской деятельности, технологией поиска информации, ее обработки, правилами структурирования информации. Закономерности использования дидактических средств могут быть представлены в виде правил для усвоения детьми. 

Вместе с тем применение правил ни в коем случае не должно носить характер навязанных педагогом догматических предписаний. Ценными для данной практики знания становятся лишь в случае косвенного воздействия знаний на практику, знания никак не могут подменить собой воображение и творчество ребенка, его собственную позицию и отношение. 

Для того чтобы подвести детей к освоению системы понятий, предлагается метод проектного обучения. Процесс учебного познания в случае применения данного метода делится на три стадии:

1) выбор замысла и планирование деятельности по реализации проекта; 

2) консультирование учителя; 

3) защита проектов. 

Таким образом, применение проектного метода позволяет восстановить оптимальный баланс образного и понятийного мышления и тем самым приобщить обучающегося к основным категориям и закономерностям освоения теории буквально с первых шагов обучения. 

При всей важности освоения теоретических знаний следует учитывать, что они являются средством для достижения главной цели обучения, основой для практических занятий. Главным методическим принципом организации творческой практики детей выступает опора на систему усложняющихся творческих заданий. 
Содержание деятельности Малой школьной академии рассматривается через работу:
· с педколлективом;

· с обучающимися;

· со службами сопровождения;

· с социальными партнёрами.
Cтруктура основных направлений деятельности НОУ






Системный подход в организации исследовательской деятельности школьников

	Ученик
	Учитель
	Педагог-наставник/
Руководитель МША 

	Индивидуально выбирает тему
	Мотивирует запрос
	Определяет концептуальные идеи развития ОУ, мотивирует исследовательскую  деятельность обучающихся в школе

	Выполняет исследование
	Обучает способам исследовательской 
деятельности, 
консультирует
	Планирует и организует работу учителей по педагогическому руководству учебными исследованиями школьников

	Устраняет недостатки в исследовательском проекте, представляет работу
	Анализирует проект, дает рекомендации
	Анализирует состояние исследовательской работы учебного заведения, принимает решение


Структура исследовательской деятельности обучающихся
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Рефлексия


Ежегодно в мае обучающиеся выбирают тему научно-исследовательской работы по одному из представленных направлений: математика, физика, астрономия,  информатика,  русский  язык,  литература,   история,  обществознание, география, биология, химия, психология. 

В мае разрабатывается план работы, список исследуемой литературы, схемы экспериментальных исследований. В течение лета ученик работает над выбранной темой. 

Ежегодно в конце сентября, проходит предварительная защита реферата на заседании секции. На защите обсуждается теоретический и практический вопросы, рассматриваемые в реферате, намечается путь дальнейших исследований. 

С октября по февраль обучающиеся продолжают корректировать свои научные наработки. 

Необходимо отметить, что над одной темой могут работать как один ученик, так и группа (3–6 человек). Работа может продолжаться в течение двух лет, но в сентябре и марте ученик рассказывает о полученных результатах. 
Летний образовательный лагерь
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