Система работы  кафедры методики 
начального обучения и воспитания по управлению качеством образования в условиях информационно-насыщенной среды.

Люлькова Светлана Петровна,
учитель начальных классов высшей категории,
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 МОУ СОШ №151 г. Челябинска
Приоритетным направлением модернизации образования является повышение качества образования. Одним из способов достижения этой цели служит внедрение информационных технологий и компьютерных средств обучения различного уровня и назначения в образовательные процессы.
Проблема качества образования неразрывно связана с проблемой управления образовательным процессом. Но управление образовательным процессом само по себе не даёт гарантированно высокого качества образования на уровне школы. А это значит, что и самим качеством образования тоже необходимо управлять как отдельным процессом.
Наша школа выбрала свой путь решения поставленных нами задач - управление качеством образования на уровне школы на основе информационных технологий и компьютерных средств обучения.
Кафедра методики начального обучения и воспитания является профессиональным объединением педагогов школы. На первый план выдвигается развивающая функция обучения, обеспечивающая становление личности младшего школьника, раскрытие его индивидуальных способностей. 
Обучение осуществляется по следующим программам: «Школа 2100» научный руководитель Леонтьев А.А., «Школа России» редактор Плешаков А.А. 

Коллектив учителей кафедры начального обучения и воспитания  - это мобильный, творческий, дружный коллектив единомышленников. Каждый имеет возможности для самовыражения, выбора оптимальных форм, методов обучения и воспитания, занятий исследовательской и  инновационной деятельностью.
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Эффективность учебно – воспитательного процесса находится в прямой зависимости от профессиональной подготовки учителей:
а)15 педагогов кафедры имеют высшую категорию 
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б) повышение квалификации через курсы 
«Челябинского института переподготовки  
и повышения квалификации работников образования».

в) повышение квалификации через курсы ММЦ, 
Центра «Интернет-образования», 
по проблеме «Новые информационные 
технологии в образовании»









    ЧИПиП КРО  ММЦ

Основная часть коллектива уже владеет необходимыми пользовательскими навыками работы на компьютере, которые смогли получить через курсы при ММЦ, ФИО в городе Москве и Магнитогорске, а также через индивидуальные консультации.

Рассмотрим направления инновационной деятельности кафедры МНО и В.
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Педагоги кафедры принимали активное участие в экспериментальной работе школы по созданию системы оценивания учебных достижений обучающихся на основе компетентностного подхода».
В плане экспериментальной деятельности кафедры и индивидуальных планах экспериментальной работы педагогов отражены следующие направления:


Научно-методическая работа.

Подготовка выступлений на методических советах, конференциях, разработка открытых уроков. Организация научно-исследовательской деятельности учащихся и собственной деятельности. Работа в научно-практических лабораториях. 
Повышение квалификации

Аттестация, учеба на курсах.

На протяжении четырех лет наша школа работала в рамках муниципального эксперимента над созданием системы оценивания учебных достижений обучающихся на основе компетентностного подхода. В прошлом учебном году мы приступили к третьему – собственно-экспериментальному этапу. Одним из самых важных этапов экспериментальной работы, был проектировочный, целью которого было создание информационной модели содержания образования на основе компетентностного подхода. 

1. Прежде всего, были проанализированы общие положения Федерального компонента Государственного стандарта общего образования (по ступеням образования).
2. Далее был проведен анализ преемственности содержания ГОСа общего образования по всем предметам.
3. Создана информационная  модель содержания образования на основе компетентностного подхода. 
4. Дан анализ уровня сформированности общепредметных компетенций ученика

5.  Создан инструментарий оценивания учебных достижений обучающихся на основе общепредметных компетенций по всем предметам.
Разрабатывая инструментарий оценивания учебных достижений учащихся на основе ключевых компетенций, учителя опирались на следующие этапы работы:
1. Анализ цели обучения: входящие и выходящие связи, роль данной цели обучения в формировании компетентностей.

2. Конкретизация цели обучения в соответствии с категорией Б. Блума.

 3. Выявление конкретных действий учеников, являющихся базовыми для формирования какой-либо компетентности.

4. Подбор тестовых (контрольных) заданий для проверки каждого конкретного действия (с указанием источника)
Учителями кафедры методики начального обучения и воспитания разработан инструментарий оценивания по русскому языку, математике, окружающему миру, литературному чтению, трудовому обучению, изобразительному искусству, музыке, физической культуре. 
Создана электронная модель системы оценивания учебных достижений обучающихся. И в связи с тем, что отсутствует обязательная итоговая аттестация выпускников первой ступени, данный инструментарий оценивания будет являться итоговым контролем при переходе на следующую ступень обучения и вводным контролем в 5 классе.
Экспериментальная деятельность педагогов кафедры нашла свое отражение и в модели календарно-тематического планирования. Календарно-тематическое планирование, которое мы разработали по всем предметам, является дидактической моделью всего учебного курса. В таблице зафиксировано: 
· Тема раздела

· Положения программы

· Требования ГОСа (ДЕ)

· Компетенции (общепредметные, предметные)

· № урока

· Дата

· Тема урока

· Тип и форма урока

· Инструментарий оценивания

· Примечание
С целью передачи опыта  работы по созданию инструментария оценивания учебных достижений обучающихся на основе КП педагоги кафедры неоднократно выступали на педагогических конференциях, научно-практических конференциях, научно-практических  семинарах, семинарах-практикумах, научно-методических конференциях разных уровней (школьном, муниципальном, региональном). 
Следующее направление инновационной деятельности кафедры МНО и В - участие в проекте информатизации системы образования
Приказом Министерства Образования и Науки Чел. обл. по результатам конкурса Национального Фонда подготовки кадров наше образовательное учреждение включено в список 4-х основных региональных инновационных (апробационных) площадок по внедрению электронных изданий образовательного значения. 
Учителя кафедры участвуют в апробации  наборов ЦОР  к действующим учебникам в российском образовании и в использовании ИКТ в учебном процессе.
Нами апробированы следующие наборы ЦОР:
· Электронное сопровождение УМК 

к учебникам Куревиной О.А., Лутцевой Е.А. «Прекрасное рядом с тобой» для 1-3 классов 

образовательной системы «Школа 2100»

·   Электронное учебное пособие для поддержки и сопровождения 

обучения в начальной школе: «Природа, человек, общество».
В этом учебном году приступили к апробации:

1. Электронное учебное пособие для поддержки и сопровождения  обучения в начальной школе: «Музыка и информатика»

2. «Компьютерный практикум для начальной школы»

Программно-методический комплекс для изучения русского языка, математики и окружающего мира, а также развития индивидуальных качеств учащихся 1-4 классов с помощью компьютерных технологий..

Как показывает практика педагогов кафедры, только целенаправленное использование ИКТ в учебном процессе позволяет повысить эффективность обучения в начальной школе, обеспечивает выработку учебно-познавательной мотивации школьников, регулирует информационные и коммуникативные связи.
Взаимодействие с социальными партнерами в инновационной деятельности.

Налажено тесное сотрудничество с ЧГПУ 
В этом учебном году проведен
· Научно-практический семинар Использование ИКТ в образовательном процессе на первой ступени обучения. Октябрь, 2006

· Открытые уроки

· Опыт проведения апробации

· Наставническая работа
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