ТЕМА: «Я ВЫБИРАЮ».

Форма проведения: пресс-конференция
Цель:
профилактика ВИЧ инфицирования среди старшеклассников, а также формирование у них толерантного отношения к ВИЧ положительным людям.
Задачи: 

1.Информирование учащихся о действии ВИЧ-инфекции на организм человека;

2.Формирование у учащихся толерантного отношения к ВИЧ-положительным людям.
3.Проведение тренинга по здоровому образу жизни.
Этапы мероприятия:

1- подготовительно-поисковый;

2- основной

Возраст участников и их количество: учащиеся 10 класса в количестве 23 человек.

Место проведения: МОУ СОШ № 9 (учебный класс).

Материально-техническое обеспечение:

мультимедийная установка
презентация о ВИЧ-инфекции
учебный фильм
таблички на столы специалистов,

клейкие листочки красного и зелёного цвета, 

парты, расставленные в соответствии со спецификой мероприятия.

Содержание подготовительного этапа:

для выступления на пресс-конференции в качестве специалистов необходимо заранее подготовить 3 старшеклассников (социолог, врач, сотрудник МВД, журналисты), которые расскажут о проблеме ВИЧ-инфекции, исходя из специфики своей профессии, продемонстрируют стимульный материал (видеоматериал, плакаты , таблицы, и.т.д.); остальная часть класса будет участвовать в пресс- конференции в качестве представителей средств массовой информации, им так же необходимо подготовить вопросы на интересующие их темы по проблеме ВИЧ инфицирования
+ + + + +
Сегодня в России проживает боле 400 тысяч людей с ВИЧ инфекцией, и с каждым годом их число возрастает в среднем на 35-40 тысяч. Среди них есть и мужчины и женщины, большинство из которых находятся в молодом (до30 лет) возрасте. 
За последние 10 лет у ВИЧ-положительных родителей родилось более 41 тысячи детей. Благодаря современной медицине передачу вируса иммунодефицита человека от родителей детям удается предотвратить в 98-99% случаев, однако несмотря на это свыше 2 тысяч детей, рожденных ВИЧ-положительными матерями, все же оказались инфицированными. Сегодня многим из этих детей из-за предубеждения взрослых не суждено ходить в детский сад, а обучение в начальной школе может обернуться для них чередой обид и разочарований.
Выступление социологов
Первый случай ВИЧ-инфекции в России был зарегистрирован в 1986г. До 1988г. случаи заболевания отмечались преимущественно среди иностранцев. В 1988-1989гг. при использовании нестерильных медицинских инструментов в больницах ряда городов было заражено более 250 детей. С1990 по 1995 наблюдается медленный рост заболеваемости ВИЧ, преимущественно половым путем. В 1996г. во многих регионах России произошла вспышка эпидемии среди потребителей инъекционных наркотиков. По темпам распространения вируса Россия вышла на первое место в мире. Начиная с 2002г. развитие эпидемии несколько стабилизировалось.
Между тем в ближайшие годы число ВИЧ-положительных детей и подростков будет увеличиваться. Также как и всем остальным детям, им надо играть и общаться со сверстниками, ходить в детский сад и в школу, учиться и получать специальность. Медицинских показаний для отдельного от остальных детей воспитания и обучения детей с ВИЧ, в том числе из соображений инфекционной безопасности, не существует. Сегодня единственным препятствием для нормального развития,обучения, общения и счастливого детства, затронутых эпидемией ВИЧ-инфекции, является негативное отношение общества к ВИЧ-положительным людям.

Выступление сотрудника МВД

Недопустимость ограничения прав людей, затронутых эпидемией ВИЧ-инфекции, в вопросах трудоустройства, получения образования, доступа к медицинской и социальной помощи, участия в общественной и политической жизни закреплена в ряде международных документов, в том числе в Резолюции Комиссии ООН по правам человека, принятой в 1999г., и в декларации о приверженности делу борьбы с ВИЧ/СПИДом, утвержденной на специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 2001 году. В 1995г. в нашей стране был принят Федеральный закон № 38-Ф3 «О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека».
Закон запрещает ограничение прав ВИЧ-положительных и не допускает увольнения с работы или отказа в приеме на работу, отказа в приеме в образовательное учреждение и учреждения, оказывающие медицинскую помощь, а также ограничения иных прав и законных интересов граждан на основании наличия у них ВИЧ-инфекции. Чтобы не допустить ограничения прав детей, затронутых эпидемией ВИЧ-инфекции, на получение образования, во многих странах в 1990-х годах были разработаны акты, а также положения, регламентирующие порядок приема и обучения ВИЧ-положительных детей в дошкольных учреждениях и в общеобразовательных школах.
,
 
Выступление врача
Вирус иммунодефицита человека (ВИЧ) является возбудителем хронического длительно текущего инфекционного заболевания, называемого ВИЧ-инфекцией. ВИЧ-инфекция проходит в своем развитии несколько стадий. Поздние стадии ВИЧ-инфекции характеризуются состоянием организма, которое принято называть синдромом приобретенного иммунодефицита (СПИД).
Вирус иммунодефицита человека отличается крайней неустойчи-востью во внешней среде, т.е. вне организма человека очень быстро теряет жизнеспособность и гибнет. ВИЧ может жить исключительно в биологических жидкостях человека. Он не сохраняется ни в сухой крови, ни в слюне. ВИЧ быстро погибает при нагревании, обработке любым дезинфицирующим средством.
Вирус иммунодефицита человека поражает только определенные клетки организма человека. В основном это клетки иммунной системы и в определенной степени – центральной нервной системы. Развившиеся вследствие истощения ВИЧ иммунной системы инфекционные или онкологические заболевания и являются причиной смерти ВИЧ-положительных людей, находящихся на поздних стадиях заболевания.
Попав в организм человека, ВИЧ может проникнуть внутрь только тех клеток, которое имеют на поверхности своих оболочек специфическую белковую молекулу –  СD4.  Поражение ВИЧ СD4-клеток центральной нервной системы может привести к развитию слабоумия, задержке психического и физического развития у детей.
ВИЧ разрушает иммунную систему человека довольно медленно и постепенно. ОТ момента инфицирования ВИЧ до развития СПИДа может пройти много времени. Однако внешне здоровый, но инфицированный ВИЧ человек является источником инфекции с момента заражения и до конца своей жизни.

Просмотр учебного видеофильма «Дети со знаком +»

Проведение тренинга по здоровому образу жизни.
Игра «Кому из ВИЧ-инфицированных можно помочь?»
 В начале игры ученикам объясняется ситуация: Представьте себе, что Вы являетесь врачом-ученым, который много лет работал над открытием лекарства от СПИДа. И вам удалось найти такое лекарство, но вы создали всего несколько доз. Ваш компьютер атаковал вирус, который уничтожил всю информацию по изготовлению лекарства. Без этих данных нельзя вновь создать лекарство. Осталась только последняя доза лекарства, которая может спасти жизнь только одному из пяти предложенных вам людей, зараженных ВИЧ.
Игра: ученикам предоставляется сделать выбор: кому из перечисленных ВИЧ-инфицированных они бы отдали эту единственную дозу лекарства от ВИЧ, чтобы спасти его жизнь. Вы будете шаг за шагом описывать характеристики нескольких ВИЧ-инфицированных людей, а ученики на основе этой информации должны решить, чью жизнь спасти. После каждого этапа, когда вы даете новую информацию о людях, ученики голосуют за спасение каждого из людей, причем у каждого ученика только один голос, который он может отдать одному зараженному человеку на каждом этапе. Вы считаете количество голосов и записываете его в таблицу.
Смысл игры:С каждым новым этапом изменяется отношение учеников к разным инфицированным людям, Тех, кого вначале осуждали, начинают в конце игры жалеть и наоборот. Ученики осознают, что в начале игры они осуждали некоторых людей, потому что не знали достаточно об их жизни. В конце игры ученики понимают, что все зараженные люди также драгоценны, и они не имеют права осуждать, отвергать и лишать права на жизнь ни одного из ВИЧ-инфицированных. Персонажи являются типичными представителями разных причин и путей заражения ВИЧ.
1.Этап – кто они такие 
1. Молодая девушка – 18 лет  
2. Мужчина – 50 лет
3. Ребенок – полгода 
4. Молодой парень – 25 лет
5. Женщина – 35 лет
	
	1.Этап
	2.Этап
	3.Этап
	4.Этап

	Девушка
	5
	10
	4
	5

	Мужчина
	2
	0
	3
	10

	Ребенок
	13
	17
	10
	2

	Парень
	7
	1
	6
	5

	Женщина 
	3
	2
	7
	8


2.Этап – как они заразились
1. Девушка в 16 лет была изнасилована мужчиной, от которого она заразилась.

2. Мужчина заразился через гомосексуальную связь

3. Ребенок заразился во время родов от своей больной матери.

4. Парень был раньше наркоманом, он заразился через общий шприц.

5. Женщина работает медсестрой в больнице и, когда ухаживала за больным СПИДом, случайно укололась шприцем, на котором осталась его кровь, и таким образом заразилась.
3.Этап – больше информации о них
1. Девушка после изнасилования начала заниматься проституцией и, наверное, сейчас заражает других мужчин.
2. У мужчины дома семья-жена и двое детей-они любят его и ничего не подозревают.

3. Ребенок имеет врожденный порок сердца. Через год его должны оперировать, есть 50% риска, что он не выживет после операции. Он может умереть от порока сердца, несмотря на то, что будет исцелен от ВИЧ.

4. Бывший наркоман успешно прошел реабилитацию и освободился от наркотиков.

5. Женщина живет в одиночестве, прежний муж с ней развелся, и она сейчас поддерживает отношения с одним мужчиной, который ухаживает за ней. Она может заразить его через половой акт.
4.Этап – последняя информация об этих людях
1. Родители девушки несколько лет назад трагически погибли, у нее нет образования, и поэтому она не может найти работу. Она занимается проституцией, чтобы заработать деньги для своих трех младших братьев и сестер, которые остались сиротами и полностью зависят от нее. Если она умрет, то они останутся одни.

2. Врач является большим специалистом, моим коллегой, с которым мы вместе открыли это лекарство от СПИДа. Без его помощи мне будет намного труднее снова вспомнить и еще раз разработать лекарство, которое в будущем сможет помочь многим другим людям. Если он останется в живых, то есть вероятность того, что вместе мы намного быстрее воссоздадим лекарство.
3. Ребенок является единственным у матери, которая долго не могла забеременеть, и в будущем она не сможет больше иметь детей. Она его сильно любит, и ребенок является для нее единственным смыслом жизни.

4. Парень помогает другим освободится от наркотиков и занимается профилактикой СПИДа. Он может спасти от заражения ВИЧ десятки других. К тому же он встретил девушку, на которой мечтает женится.

5. Женщина после развода одна воспитывает двоих детей. Если она умрет, они останутся сиротами.
Мораль игры: чем больше мы узнаем о жизни людей, тем больше осознаем, что не имеем права осуждать их. Все ВИЧ-инфицированные люди являются жертвами болезни и нуждаются в нашей поддержке и сочувствии.
Вопросы журналистов.
- Можно ли инфицироваться ВИЧ через рукопожатие или объятия?

Нет! Неповрежденная кожа является естественным непреодолимым барьером для вируса. Вероятность проникновения вируса через незажившие царапины и ссадины ничтожна мала и может возникнуть только при длительном активном втирании довольно большого количества инфицированной крови в поврежденную кожу неинфицированного человека. При более глубоких ранениях, сопровождающихся кровотечением, инфицированию ВИЧ препятствует то обстоятельство, что кровь с поверхности кожи внутрь не всасывается, а истекает из раны, не давая возбудителям инфекционных заболеваний (в том числе и ВИЧ) проникнуть внутрь.
- Можно ли инфицироваться ВИЧ при поцелуе?

Нет! Во-первых, при поцелуе нет условий, необходимых для инфицирования. Во-вторых, в слюне содержатся ферменты, снижающие способность ВИЧ инфицировать СD4-лимфоциты.
- Можно ли инфицироваться ВИЧ воздушно-капельным путем7
Нет! Концентрация вируса в слюне настолько мала, что заразиться ВИЧ от кашляющего и чихающего ВИЧ-положительного человека невозможно. Именно поэтому не происходит передачи вируса и при пользовании общей посудой, столовыми приборами, игрушками и т.д.  
- Можно ли инфицироваться ВИЧ через одежду, постельное белье?
Нет! Даже если на одежду или белье попали капельки инфицированной крови вирус быстро погибает на воздухе.
- Можно ли инфицироваться ВИЧ в бассейне, ванне, туалете?

Нет! При попадании жидкости, содержащей ВИЧ, в воду вирус погибает. Неповрежденная кожа не позволяет вирусу проникнуть в организм.
- Можно ли инфицироваться ВИЧ через укусы насекомых или контакты с животными?

Нет! ВИЧ может жить и размножаться только в человеческом организме, поэтому животные и кровососущие насекомые, такие как комары, передавать вирус не могут.
- Можно ли инфицироваться ВИЧ у стоматолога или делая маникюр?

Нет! Такие случаи не зарегистрированы. Обычной дезинфекции маникюрных и стерилизации стоматологических инструментов достаточно для предотвращения инфицирования ВИЧ.
Заполнение доски откровений учениками школы.

«Доска  откровений».

Цель: отслеживание рефлексии участников мероприятия, выяснение отношения старшеклассников к ВИЧ-инфекции и людям, являющимися ВИЧ-инфицированными..

На доске вывешиваются следующие высказывания:

– ВИЧ- не повод и не причина отвержения человека, нарушения его прав и оскорбления человеческого достоинства.

– Наши ожидания формируют реальность.

– Негативные предубеждения – источник жестокости и насилия в любых формах

– Преодоление невежества – это работа по самообразованию и самовоспитанию.
.
 Участникам пресс – конференции предлагается проанализировать эти высказывания и в случае согласия с высказыванием, приклеить к нему зелёный листочек, в случае несогласия – красный листочек.

Далее идёт анализ полученных результатов. 
