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Приемы работы по отработке навыка выразительного чтения 
у альтернативно одаренных детей
Под выразительным чтением понимают правильное, осмысленное и эмоциональное (нужных случаях) чтение художественного произведения. Именно такое чтение значительно повышает  качество усвоения литературного материала. Выразительное чтение предполагает выработку у читающего определенного минимума навыков, связанных с произносительной культурой речи. Этот минимум включает в себя следующие компоненты: тон голоса, сила голоса, тембр высказывания, ритм речи, темп речи (убыстрение и замедление), паузы (остановки, перерывы речи), методика тона (повышение и понижение голоса), логическое и синтагматические ударения. Все средства интонации, выразительность речи и чтения поддерживаются общей техникой речи – дикцией, дыханием, орфоэпически правильным произношением. В основном работа над выразительностью чтения активно ведется в начальной и средней школе. Логопед дает ребятам специальные задания на дыхание, звукоподражание, повторяются скороговорки и чистоговорки, выполняется артикуляционная гимнастика. Напоминаю упражнения развивающие активность речевого дыхания: «Цветочный магазин», «Насос»,  «Вежливый поклон», «Свеча», «Бумажный кораблик», «Проколотый мяч». Игры на назвитие высоты голоса: «Собачка», «Корова», «Жук», «Часы», «Петух», «Самолет», «Плач ребенка».
По мере того, как дети становятся старше, выполнять задания, которые предлагались в начальной школе, им становится неинтересно. Логопеду необходимо подбирать для речевой разминки задания адкватные возрасту и индивидуальным способностям школьников («Стон-мам, меду нам», «Прыгуны» «Алле-е-гоп!», «Маляр» - краской крашу я карниз: Вверх и вниз, и вниз… (движения рук сопровождаются словами)
Обучение выразительному чтению следует проводить в системе, и, по возможности. Не открывать от изучения тем календарно-тематического планирования. Для того чтобы работа носила систематический, а не эпизодический характер, речевые разминки проводятся на каждом занятии. Речевая разминка может проходить в интересной, игровой форме, например, в форме соревнования.
Большое значение для выразительного чтения имеет умение правильно, точно (в полном соответствии со значением предложения) делать логические ударения. Для того чтобы предложение приобрело определенный и точный смысл, необходимо силой голоса выделить важное по значению слово в ряду остальных слов.

1. Чтение текстов с обозначенными логическими ударениями и паузами внутри предложений и между предложениями.

На индивидуальных карточках написаны предложения.

1. Ребята завтра пойдут в школу.

2. Ребята завтра пойдут в школу.

3. Ребята завтра пойдут в школу.

4. Ребята завтра пойдут в школу.

Логопед спрашивает. С какой интонацией следует прочитать предложения. учащиеся по очереди читают предложения, стараясь сделать акцент на выделенном слове. После чтения каждого предложения логопед просит сказать, о чем говориться в предложении. Затем логопед еще раз просит прочитать эти предложения и проследить за тем, как голосом выделяется заданное слово.

2. Чтение пословиц со сменой логического ударения. Выбор правильного варианта.

Пословицы из трех значащих слов:

1.А.Всему свое время.

   Б. Всему свое время.

   В. Всему свое время.

Пословицы из четырех значащих слов

1.А. Будет и на нашей улице праздник.

   Б. Будет и на нашей улице праздник.

   В. Будет и на нашей улице праздник.

   Г. будет и на нашей улице праздник.

3. чтение стихотворных текстов со сменой логического ударения. Выбор правильного ответа.

Наша Таня громко плачет,

Наша Таня громко плачет,

Наша Таня громко плачет.

Наша Таня громко плачет.

Кроме логических ударений, огромную роль в живой речи и чтении играют паузы.
Логопед записывает на доске или раздает на карточках учащимся предложения, в которых паузы графически обозначены. Учащимся предлагается выразительно прочитать их и объяснить смысловое различие вариантов данных предложений с различным размещением пауз.

1. Все школьники сидели, / спокойно слушая учителя.

2. Все школьники сидели спокойно, / слушая учителя.

Интонация является одной из сторон культуры речи и играет важную роль в образовании повествовательных, вопросительных и восклицательных предложений. Выразительное чтение предложения с соблюдением знака препинания в конце невозможно без соблюдения логического ударения, пауз, повышения и понижения голоса.
1. Упражнения «Прыжок», «Вот наоборот!» - эти упражнения способствуют развитию гибкости голоса.

2. Упражнение «Поход» Это упражнение направлено на умение распределять высоту голоса.

3. Упражнение «Пещера». Упражнение способствует развитию гибкости голоса, умению повышать и понижать голос (нужно попробовать воспроизвести «звуки», «слова» в пещере, уходя все дальше).

4. Для умственно отсталых школьников сложность представляет выразительное чтение предложений с прямой и косвенной речью. С помощью тренировочных упражнений во время речевой разминки необходимо вырабатывать у учащихся навык соблюдения четких пуз между прямой речью и словами автора независимо от того, стоят слова автора перед, после или в середине прямой речи. Нужно учить школьников правильно интонировать слова автора и слова героя, обращая внимания на знаки препинания, т.е. выделять голосом прямую речь. После  разбора примеров из художественных  произведений учащимся можно предложить самим придумать предложения с прямой или косвенной речью Примеры логопед записывает на доске, учащиеся выразительно читают. Чтение по ролям. Отработка вопросительной, восклицательной и других интонаций при чтении вслух.

Подводя итог, следует сказать, что выразительному чтению можно и нужно обучать учащихся в начальной и средней школе. В средней школе работа над выразительным чтением необходима как для более глубокого понимания художественного произведения, так и для лучшего усвоения правил синтаксиса и пунктуации. Проводимая работа над выразительной речью и чтением способствует правильному и более легкому осмыслению целого ряда правил синтаксиса и пунктуации, развитию навыков выразительной речи, развитию речевого слуха.
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